CURVE PIANE
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e Fquazioni parametriche: v = a(t)
y =y(t)

e Equazione cartesiana: f(x,y) =0

e Grafico: y = ¢(x) oppure & = ¢ (y)

e Retta tangente in Fy = :;0 — 1t
0

e (Lo i ) =0 o (), e (5), =0

o Vettore tangente: t(t) = c'(t) = ( ‘;:g; ) = ( _f;gx ) = (;,) ove
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e Ascissa curvilinea: §'(t) = |[t()|| = ||</(t)|| = V' (1)? + y'(1)?,
s(t) = / V() +y ()2 dt
Lunghezza di una curva ¢: L{(c) = s(b) — s(a) = fab V()2 +y ()% dt

Curva ¢ = ¢(s) parametrizzata dall’ascissa curvilinea

Versore tangente: t(s) = c/(s) = ( x:ESS )

Vettore normale: t'(s) = ¢"(s) = ; versore normale:
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e Curvatura

e = det (€(e) ¢'(e) ) =det (50 10 ) o (e) - (010



e Formule di Frenet:

in forma matriciale:

(t'(s) n'(s) )= (t(s) n(s)) < k(os) —]B(S) >

Cerchio osculatore: centro C'(s) = ¢(s) + ﬁn(s), raggio Ik(l—S)I

Formule da ricordare:

() = T = Tk ) = ()] = €)= VTP + 7T

Curva ¢ = ¢(t) con parametro qualsiasi
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= x(t)
e lquazioni parametriche: y =y(t)
z = z(t)
. . flzy, ) =
e Equazioni cartesiane: { (e y.2) = 0
Zo x—a(to) 2'(to)
e Retta tangentein o= yo | «—to:rg| y—vylto) ¥'(to) | =1,
20 z—z(ty) Z'(to)
() (&= o)+ (%) (0= w0) + (3)y (= = 20) = 0
() (@ =20+ (2) (5= 10)+ (%), (= = 20) = 0
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e Lunghezza di una curvac: Li(c) = s(b)—s(a) = fab \/:L"(t)2 +y'(1)2 4 (1) dt

Curva ¢ = ¢(s) parametrizzata dall’ascissa curvilinea

'(s)
e Versore tangente: t(s) = C’(S) = ( y/ESS )

2'(s
x//(S)
e Vettore normale: t'(s) =c"(s) = | y"(s)
Z”(S)
o Curvatura: k(s) = ||t'(s)|| = ||[<"(s)]| = \/:L”’(S)2 +y"(s)? + 2"(s)?
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e Versore normale principale: n(s)
e Versore binormale: b(s) = t(s) A n(

x///(s)
e Torsione 7(s) = —k(lT)Qdet y'(s) y"ESS y"’Esg
Z// s Z/” s

e Formule di Frenet:

in forma matriciale:
0 —k(s) O
( t'(s) n'(s) b'(s) ) = ( t(s) n(s) b(s) ) ( k(s) 0 7(s) )

e Cerchio osculatore: intersezione del piano osculatore con la sfera di centro

C(s) =c(s)+ ﬁn(s) e raggio ﬁ



Curva v = 4(t) parametrizzata da un parametro qualsiasi

e Versore tangente:
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e Curvatura:
k(t) = D AW
v (I
e Torsione:
! () ()

T(t) =

TTroAroE e |
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Versore binormale:

Y AY(R)
D= i Ay

e Versore normale principale: n(t) = b(t) A t(¢)
e Cerchio osculatore: intersezione del piano osculatore con la sfera di centro

C(t)=~(t) + ﬁn(t) e raggio ﬁ

SUPERFICI

= x(u,v)
e lquazioni parametriche: y = y(u,v)
z = z(u,v)

e Equazione cartesiana: f(x,y,z) = 0, come grafico z = ¢(x,y)
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risulta EG — F? > 0 e ds? = Edu? + 2F dudv + Gdv?
e Ascissa curvilinea di una curva @ = x(u(t),v(t)),... tracciata sulla super-
ficie:

5’(t)2 = Eu’(t)2 + 2Fu/(H)v'(t) + Gv’(t)2
— — = —
e Angolo fra due curve di vettori tangenti a P, 4+ 6P,, cP, + dP,:

Fac+ F(ad + be) + Gbd
\/(Ea2 +2Fab+ Gb?) - (Ec? 4+ 2Fcd + Gd?)

cos ) =

Area del parallelogramma A(]?u), ]7;) VEG — F?
Area di una regione plana A(R ffR VEG — F*dudv

.
o Versore normale v = LA
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e Operatore di Weingarten L(X) = —-Vxv
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Curvatura gaussiana

_ ,CN— M2 _ PrrPyy — 9992031
EG—F  (1+¢l+¢])?

k

Curvatura media

EN +GL —-2FM
2EG — I7?)

Curvature principali: autovalori della matrice dell’operatore di Weingarten

H =

1 LG - MF —LF+MFE
FEG—-F2\ MG-NF —-MF+NE

Classificazione dei punti:
ellittici se k& > 0
parabolici se k =0
iperbolici se k£ < 0



